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บทนํา 
รถยนตน่ังในปจจุบันไดมีการพัฒนาไปอยางรวดเรว็ ทั้งในดานสมรรถนะของเครื่องยนต ในดาน

ความปลอดภยั ในดานความสะดวกสบาย และในดานรูปลักษณ ผูผลิตไดมีการนําเอาเทคโนโลยีใหม ๆ 
มาใชมากขึ้น เชนมีการนําเอาระบบน้ํามันเชื้อเพลิงแบบทอนํ้ามันความดันสูง (Common Rail) มาใชใน
เครื่องยนตดีเซลสาํหรบัรถบรรทุกเลก็ มีการนําเอาระบบแอนตลิ็อคเบรก (ABS) มาใชเพ่ือเพ่ิมประสทิธภิาพ 
ในการเบรก มีการใชคอมพิวเตอรชวยในการออกแบบตัวรถใหมีแรงตานอากาศนอยลงและยังคงไวซ่ึง
ความสวยงามในเวลาเดียวกัน ระบบสงกําลัง (Transmission) หรือที่เรามักจะเรียกกันติดปากวาระบบ
เกียรก็มีการพัฒนาปรับปรุงเชนกัน เม่ือประมาณ ๑๐ ปที่ผานมา ผูอานคงจะคุนเคยกบัระบบสงกําลัง
เพียง ๒ แบบคือเกียรธรรมดา (Manual Transmission) และเกยีรอัตโนมัต ิ (Automatic Transmission) 
ปจจุบันเราไดยินคําวา เกียรทิปโทรนิค (Tiptronic) เกยีรซีวที ี(CVT) เกียรมัลติโทรนิค (Multitronic) และ
ชื่ออ่ืน ๆ ที่เราอาจจะไมคุนเคยเชน เกียรเซ็นโซนิค (Sensonic) ระบบเหลานี้นอกจากจะมีความแตกตาง
ในเรื่องชื่อแลว รูปรางและวิธีการใชงานก็ยังแตกตางกันไปดวย เชน ในรถยนตน่ังบางคันมีปุมกดสําหรับ
เปลี่ยนเกียรอยูที่กานพวงมาลัย ทําใหผูขับขีส่ามารถเปลี่ยนเกยีรไดโดยไมตองละมือจากพวงมาลัย ใน
บทความนี้ผูเขียนไดรวบรวมขอมูลเกี่ยวกบัระบบสงกําลงัของรถยนตน่ังมานําเสนอ ขอมูลสวนใหญผูเขยีน 
ไดมาจากบทความทางอินเตอรเน็ตและจากเวปไซตของรถยนตตาง ๆ รวมถึงจากเอกสารที่ผูเขยีนมักจะ
ไดรับเม่ือผูเขยีนไปดูรถยนตที่นํามาจัดแสดงตามงานตาง ๆ ถาผูอานสนใจรายละเอียดเพิ่มเตมิ สามารถ
อานไดจากเวปไซตขางทายบทความ ผูเขียนหวังวาบทความนี้จะชวยใหผูอานเขาใจความแตกตางของ
ระบบสงกําลังของรถยนตน่ังในปจจุบันและอาจจะนําไปเปนขอพิจารณาในการเลอืกซื้อตอไป 
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เกียรธรรมดา 
 ในยุคแรกรถยนตทัว่ไปใชระบบเกียร
ธรรมดา รถยนตเคลื่อนที่ไดโดยเครื่องยนต
หมุนสงกําลังผาน อุปกรณตาง ๆ ไปทําใหลอ
ของรถยนตหมุน ระบบสงกําลังของรถยนตที่
ใชเกียรธรรมดามีสวนประกอบหลัก ๆ ดังรูป   
ที่ ๑ การสงกําลังเริ่มจากเครื่องยนต คลัทช 
เกียร เพลากลาง เฟองทาย เพลาหลัง และ   
ลอหลังทั้งสองขาง ในภาพเปนรถยนตที่
ขับเคลื่อน ดวยลอหลัง ลอคูหนาของรถยนต
คันนี้ไมไดรับแรงขับจากเครื่องยนต รถยนตที่
ขับเคลื่อนลอหลังสวนมากเปนรถบรรทุกและรถกระบะขนาดเล็กทีเ่ราเรียกรถปคอัพ สวนรถยนตที่
ขับเคลื่อนลอหนา จะไมมีเพลากลางดังในรูป แตจะมีเพลาขบัตอออกจากชุดเกียรไปที่ลอหนาทั้งสองขาง
ทําใหลอหนาเปน  ตวัฉุดใหรถเคลื่อนที่ไปขางหนา รถยนตน่ังสวนมากจะใชระบบขับเคลื่อนลอหนา แตถา
พิจารณาในเรื่องระบบสงกําลังของรถยนตขบัเคลื่อนลอหนาหรือลอหลังก็มีหลักการทํางานคลาย ๆ กัน 
ในบทความนีเ้ม่ือผูเขียนกลาวถึงระบบสงกําลัง ผูเขียนหมายถึงสวนที่อยูระหวางเครื่องยนตและเพลา
กลาง น่ันคือคลัทชและเกยีรชนิดตาง ๆ ทีเ่กริ่นไวในตอนตนนั่นเอง 

คลัทชทํางานอยางไร 
 อุปกรณชิ้นแรกที่รับกําลังจากเครื่องยนต

คือคลัทช รถยนตตองมีคลทัชเปนตวัตัดและตอกําลงั
ระหวางเครื่องยนต และลอรถยนต เพราะวาในขณะที่เรา
ขับรถนัน้ เพลาของเครื่องยนตตองหมุนอยูตลอดเวลาแต
ลอรถยนตไมไดหมุนตลอดเวลา เชนเวลาจอดติดไฟแดง 
ถารถยนตไมมีคลัทช เครื่องยนตจะตองดับเม่ือเรา
เหยียบเบรกใหลอหยุดหมุน หลักการทํางานของคลทัช
น้ันอธิบายไดดังรูปที่ ๒ จานทางซายมือ (จานใหญ) น้ัน
ตอกับเพลาของเครื่องยนต สวนจานทางขวามือ (จาน
เล็ก) น้ันตอกับเพลาที่สงกําลังไปยังลอ (โดยผานเกียร)  จานใหญจะหมุนตลอดเวลาที่เครื่องยนตยัง 
                                                           
i  Picture from http://www.howstuffworks.com 
ii Picture from http://www.howstuffworks.com 

 
รูปที่ ๑ ระบบสงกําลังi 

 
    รูปที่ ๒ คลัทชขณะตอกําลังii

 



ปที่ ๓ ฉบับที่ ๓                                                                                         กรกฎาคม – กันยายน ๒๕๔๖ 

           ๗๘ 
 

ติดอยู สวนจานเล็กอาจจะหมุนหรือไมหมุนขึ้นอยูกบัวาผู
ขับขี่ เหยียบแปนคลัทชหรือไม 

ถาไมเหยียบแปนคลัทช จานเล็กจะถูกกดอัดติด
กับจานใหญโดยสปริงทีแ่ข็งแรงมากดังรูปที่ ๓ เน่ืองจาก
ผิวหนา ของจานเล็กทําดวยวัสดุที่มีความฝดมากทําให
มันหมุนติดไปกับจานใหญตลอดเวลา ดังน้ันถาจานใหญ 
หมุน ๖๐ รอบในหนึ่งนาที จานเล็กก็จะหมุน ๖๐ รอบใน
หน่ึงนาทีดวย สภาวะนี้เราเรียกวาคลัทชตอกําลัง วัสดุที่

ยึดติดที่ผวิของจานเล็กที่ชวยใหเกิดความฝดมาก
เรียกวาผาคลทัช ถาผาคลทัชสึกหรอก็จะทําใหจานเลก็ไมยึดติดสนทิดีกับจานใหญ ผูใชก็จะตองนํารถไป
เปลี่ยนผาคลทัช 

ถาผูขับขี่เหยยีบแปนคลัทช จะมีกลไกไปฝนแรงสปริงทําใหจานเล็กไมสัมผัสกับจานใหญ จานใหญ
ยงัคงหมุนอยูเพราะเครื่องยนตหมุน แตจานเล็กไมหมุนและไมมีการสงกําลังไปยังลอ สภาวะนี้เราเรียกวา 
คลัทชตัดกําลงั เม่ือจะเปลี่ยนเกียรผูขบัขีต่องเหยียบแปนคลัทชเสมอ การที่ตองออกแรงเหยียบแปน   
คลัทชมากเพราะวาตองออกแรงฝนแรงกดของสปริงที่แข็งมากนั่นเอง ซ่ึงเปนขอเสียของเกยีรธรรมดา
เพราะจะทําใหผูขับขีเ่กิดความเมื่อยลาถาตองเหยียบแปนคลัทชบอย ๆ เพ่ือเปลี่ยนเกียร 

เกียร 
อุปกรณที่ตอจากคลัทชคือเกียร เกียรมีหนาที่ปรับอัตราเร็วในการหมุนของลอและเครื่องยนตให

เหมาะสม เพ่ือใหเครื่องยนตทาํงานไดอยางมีประสทิธภิาพและมีความปลอดภัยตอชิ้นสวนของเครื่องยนต 
ความเรว็รอบของเครื่องยนตตองอยูในชวงที่
เหมาะสมตลอดเวลา ไมมากเกินไปหรือไม
นอยเกินไป เชนเครื่องยนตตองหมุนอยูในชวง 
๘๐๐ รอบ/นาที ถึง ๗๐๐๐ รอบ/นาท ี แตลอ   
รถยนตอาจจะหยุดหมุน หมุนชาหรือหมุนเร็ว
มากตามสภาพการขับขี ่ ตามปกติในรถยนต
ทุกคันจะมีมาตรวัดแสดงความเร็วของรถยนต
ซ่ึงเปนตวับอกความเรว็ในการหมุนของลอ   
น่ันเอง แตในรถบางคนัจะมีมาตรวดัแสดง
ความเรว็รอบของเครื่องยนตดวย ผูอานจะ 

                                                           
i Picture from http://www.howstuffworks.com 

 
รูปที่ ๓ คลทัชขณะตัดกําลงัi 

รูปที่ ๔ เฟองทด 
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สังเกตเห็นวาที่มาตรวัดความเรว็รอบของเครื่องยนตจะมีเขตสีแดงที่ความเรว็รอบประมาณ ๗๐๐๐ รอบ/
นาท ี ขึ้นไป (ขึ้นอยูกับรถยนตแตรุน) หมายความวาถาเครื่องยนตหมุนดวยความเร็วรอบไกลเขตน้ันจะ
เปนอันตรายตอเครื่องยนต ผูอานอาจจะจําลองสภาพการขบัรถที่มีแตคลทัชไมมีเกยีร ดวยการขบัรถเกียร
หน่ึง แลวไมเปลี่ยนเกยีร เม่ือตองการใหรถเร็วขึ้นก็เหยียบคันเรงมากขึ้น รถจะแลนเร็วขึ้นและเข็มวัดรอบ
เครื่องยนตก็จะสูงขึ้นตามไปดวย ถาเหยียบคันเรงตอไป ในทีสุ่ดรอบเครื่องยนตจะสูงเกินไปจนถึงเขต
อันตราย (เขตสีแดง) และเครื่องยนตก็อาจจะชํารุดเสียหายได เพ่ือใหรถยนตสามารถแลนเรว็ขึ้นโดยที่
เครื่องยนตไมตองหมุนเร็วมาก (เข็มวัดรอบไมเขาเขตสีแดง) รถยนตจึงตองมีเกยีรเพ่ือปรับความเร็วใน
การหมุนของเครื่องยนตและลอใหสมดุลกัน 

หลักการของเกียรคือการใชเฟองที่มีขนาดตางกันมาขบกันดังในรูปที่ ๔ ถาเฟองอันใหญหมุนครบ
หน่ึงรอบ เฟองอันเล็กจะตองหมุนมากกวาหนึ่งรอบ ถาเฟองอันใหญตออยูกับเพลาที่มาจากเครื่องยนต
(ผานคลัทช) เฟองอันเล็กตออยูกับเพลากลางทีต่อไปยังลอ จะเห็นวาเพลาที่ตอไปยังลอจะหมุนดวย
ความเรว็รอบมากกวาเครื่องยนต เราเรยีกอัตราสวนจํานวนรอบของเครื่องยนตตอจํานวนรอบเพลากลาง
วาอัตราทด การเปลี่ยนเกียรคือการเปลีย่นขนาดของเฟองที่มาขบกนันั่นเอง รถที่มีเกียรเดินหนา ๕ 
จังหวะ (๕ speeds) คือรถที่มีเฟอง ๕ คูที่มีขนาดตางกันอยูในชดุเกียรหรือเรียกวามี ๕ อัตราทด โดย
อัตราทดจะมีคาประมาณ ๓.๕ ที่เกียรหน่ึงและลดลงเรื่อย ๆ จนมีคาประมาณ ๐.๙ ที่เกียรหา ระบบเกียร
ธรรมดาเปนระบบที่ไมซับซอน มีประสิทธิภาพในการสงกาํลังสูง แตวาผูขับขีต่องเหยียบแปนคลัทชทุก
ครั้งที่ตองการเปลี่ยนเกียร เม่ือขับรถในสภาพการจราจรหนาแนน ก็ตองเปลี่ยนเกียรบอยขึ้น ทาํใหเกิด
ความเมื่อยลาเพราะตองเหยียบแปนคลัทชบอย ๆ ขอเสียอีกอยางหนึ่งคือการเขาเกียรผิด เชน ตองการ
จะเปลี่ยนจากเกียรสี่ไปเปนเกียรหา ก็อาจจะเขาผิดไปเปนเกียรสามได ทําใหรอบเครื่องยนตถูกดึงให
สูงขึ้นเปนอันตรายตอเครื่องยนต การฝกขับรถเกียรธรรมดาใหคลองจึงเปนเรื่องที่ตองใชเวลาพอสมควร
และสรางความเบื่อหนายใหกับผูฝกขบัรถใหมๆ  

เกียรอัตโนมัติ 
ดวยเหตผุลดงักลาวจึงไดมีการพัฒนาระบบเกียร

อัตโนมัติขึ้นมา สวนประกอบของระบบเกียรอัตโนมตัิ
แสดงในรูปที่ ๕ ระบบเกยีรอัตโนมัติจะไมมีทั้งแปนคลัทช
และคลัทช แตจะมีอุปกรณที่เรียกวา Torque Converter 
มาทําหน าท ีแทนคลัทช และจะมีชุดเกียรที่เรียกวา Planetary 
Gearsets  ซ่ึงมีรูปรางและการทํางานแตกตางไปจากชดุ 
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    รูปที่ ๕ สวนประกอบของเกียรอัตโนมตัิi 
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เกียรของระบบเกียรธรรมดา คําวา Planet น้ันอาจจะทําใหผูอานนึกถึงดาวเคราะห ซ่ึงจริง ๆ แลว       
ชุดเกียรแบบนี้ก็จะประกอบดวยเฟองหลายอันเรียงตวักันเปนวงโดยมีเฟองอันหน่ึงอยูตรงกลาง คลายกับ
ดาวเคราะหหมุนรอบดวงอาทิตย โดยเฟองที่อยูตรงกลางเรียกวา Sun Gear และเฟองทีอ่ยูรอบ ๆ    
เรียกวา Planet Gear การเปลี่ยนอัตราทดเกียรทําไดโดยระบบจะทําการล็อคเกยีรบางตวัและปลอยให
เกียรที่เหลือเคลื่อนที่อิสระ  

การใชเกียรอัตโนมัติก็สะดวกเพราะคันโยกมีตําแหนงหลักๆใหโยกไปขางหนาหรือขางหลังเพียง ๔ 
ตําแหนง คือ P R N D ไมตองมีการโยกเกียรไปทางซายหรือทางขวาเหมือนเกยีรธรรมดา ตาํแหนง P 
ใชเม่ือจอดรถและตองการไมใหรถไหล ตาํแหนง R ใชเม่ือตองการใหรถเคลื่อนทีไ่ปขางหลัง ตาํแหนง N 
คือเกียรวาง ตําแหนง D ใชเม่ือตองการใหรถเคลื่อนทีไ่ปขางหนา เม่ือรถจอดอยูและเกียรอยูในตําแหนง
เกียรวาง ผูขบัขีต่องการใหรถเดินหนาก็เพียงแตเหยียบเบรกแลวปรบัคันเกียรมาอยูในตําแหนง D แลว
ปลอยเบรก รถจะคอย ๆ แลนไปขางหนาชา ๆ เม่ือตองการความเร็วสูงขึน้ก็เพียงแตเหยียบคันเรงรถก็
จะแลนเรว็มากขึ้น ในชวงนี้ถึงแมวาคนขับไมไดเลื่อนคันเกียรแตกลไกภายในของเกียรอัตโนมตัิจะทําการ
เปลี่ยนอัตราทดจากหนึ่งไปสอง สองไปสาม และสามไปสี่  โดยอัตโนมัติ ถาผูขบัขี่ลดความเรว็ลงโดยการ
ผอนคันเรง กลไกภายในก็จะทําการลดอัตราทดเกียรลงใหเอง ถาผูขับขี่สังเกตเสียงของเครื่องยนต จะ
ทราบวาระบบเปลี่ยนเกียรเม่ือไร ถารถยนตคนัไหนมีมาตรวัดรอบเครื่องยนต ผูขบัขี่จะสงัเกตเห็นไดชัดเจน 
จากเข็มวัดรอบจะลดลงทันทีเม่ือระบบเปลี่ยนเกียรใหสงูขึ้น  ตามปกติอัตราทดของเกยีรสี่ (หรือเกียรสุดทาย) 
จะถูกออกแบบใหมีคานอยกวาหนึ่ง น่ันคือเม่ือรถยนตแลนดวยเกียรสี่จํานวนรอบของเครื่องยนตจะนอย
กวาจํานวนรอบของเพลากลาง เกียรที่อัตราทดมีคานอยกวาหนึ่งน้ีเรียกวาโอเวอรไดรฟ (Over Drive) 
รถยนตที่แลนที่เกียรโอเวอไดรฟจะชวยประหยัดน้ํามันแตอัตราเรงจะนอยทําใหเรงแซงไมดี ในรถยนต
บางคันจึงมีปุมกดที่หัวเกียรเพ่ือใหผูขับขี่สามารถบังคับใหรถยนตไมเปลี่ยนเกียรไปที่เกียรโอเวอรไดรฟ
ได น่ันคือรถยนตจะไมเปลีย่นเกียรไปที่เกียรสุดทายนัน่เอง เรียกสภาวะนั้นวาโอเวอรไดรฟออฟ (Over 
Drive Off หรือ O/D Off) 

Torque Converter 
สวนประกอบหลักของรถยนตที่ใชเกียรอัตโนมัติก็คือ 

Torque Converter ดังแสดงในรูปที่ ๖ ถาเปรียบเทยีบกับ
ระบบคลทัชของเกียรธรรมดา จะเห็นวาการตัดตอกําลังของ
เกียรธรรมดานั้นทําไดโดยคลัทชตอเพลาสองทอนเขาดวยกัน
ดวยจานที่มีความฝด แต Torque Converter ทําใหเพลาสอง 
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     รูปที่ ๖ Torque Converteri 
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ทอนหมุนตามกันไดโดยที่เพลาทั้งสองไมไดสัมผัสกันเลย เพ่ือใหเขาใจหลักการทํางานของ Torque 
Converter ผูอานลองจินตนาการวามีพัดลมสองตัวตัง้หันหนาเขาหากัน เม่ือเปดสวิทชของพัดลมตัวหน่ึง 
แรงลมจากพัดลมตวัน้ันจะทาํใหใบพัดของพัดลมอีกตวัหมุนตามทั้งๆทีมั่นปดสวิทชอยู ถาเราปรบัความเรว็ 
ของพัดลมตัวแรกใหสูงขึ้น พัดลมตัวที่สองก็จะหมุนเร็วขึ้น Torque Converter ก็อาศัยหลักการเดียวกนั
แตใชแรงจากน้ํามันแทนแรงจากลม ใบพัดแรกของ Torque Converter ตออยูกับเพลาของเครื่องยนต       
ใบพัดที่สองตออยูกับเพลาที่ไปยังลอ(ผานชุดเกียร) เม่ือเครื่องยนตหมุนใบพัดทีต่อกับเครื่องยนตจะผลัก
ใหนํ้ามันใน Torque Converter ไปดันใหใบพัดที่สองหมุน ทําใหเพลาที่ตอไปยังลอหมุนได ใบพัดตัวแรก
น้ีจะหมุนอยูตลอดเวลาตราบใดที่เครื่องยนตยังติดอยู ถาผูขบัขี่ไมไดเรงเคร่ืองยนตใบพัดจะหมุนชา 
แรงดันจากน้ํามันก็จะนอย ถาผูขับขี่เรงเครื่องยนตแรงดันจากน้ํามันก็จะมาก เวลาที่ผูขบัขี่จอดรถยนต
โดยเกียรอยูในตําแหนง D แลวเหยยีบเบรกไว รถยนตจะไมเคลื่อนที่ทัง้ๆที่เครื่องยนตยังหมุนอยู
เพราะวาเครื่องยนตหมุนชา แรงดันจากน้ํามันไมมาก แรงเบรกจึงสามารถตานรถไวได แตถาเปนรถยนต
เกียรธรรมดา ผูขับตองเปลี่ยนเปนเกยีรวางหรือเหยียบแปนคลัทชเม่ือตองการจะหยุดรถ มิเชนนั้น
เครื่องยนตก็จะดับ  

ผูอานอาจจะเกิดคําถามขึ้นในใจวาพัดลมสองตัวทีต่ั้งหันหนาเขาหากันดังที่อธิบาย จะหมุนดวย
ความเรว็เทากันหรือไม พัดลมตัวใดหมุนเร็วกวา ถาผูอานทําการทดลองจะพบวาพัดลมตวัที่หมุนตาม
ตองหมุนชากวา เพราะแรงจากพัดลมตัวแรกไมสามารถถายเทมาทีพั่ดลมตัวที่สองไดทั้งหมด ใน Torque 
Converter ก็เชนกัน เพลาที่ตอกับชุดเกียรรถยนตจะหมุนชากวาเพลาที่ตอมาจากเครื่องยนตประมาณ๑ 
๒-๘ % น่ันหมายความวา ถาเครื่องยนตหมุน ๑๐๐ รอบในหนึง่นาที เพลาที่ตอไปยังเกยีรจะหมุน
ประมาณ ๙๒–๙๘ รอบในหนึ่งนาที สวนในระบบเกียรธรรมดานั้น เม่ือเราไมเหยียบแปนคลัทช เพลาทัง้
สองจะหมุนไปดวยกันดวยความเรว็เทากัน การสูญเสียใน Torque Converter น่ีเองคือเหตผุลหลักทีว่า
ทําไมในรถยนตรุนเดียวกนั ติดตั้งเคร่ืองยนตรุนเดียวกัน รถคันทีใ่ชเกียรอัตโนมตัิจะมีอัตราการสิ้นเปลือง
นํ้ามันเชื้อเพลงิสูงกวาและทาํความเรว็สูงสุดไดนอยกวารถยนตที่ใชเกียรธรรมดา อาการอีกอยางหนึ่ง
ของเกียรอัตโนมัติคือการตอบสนองตอการกดคันเรง ถาคนขบัเรงเครื่องยนตทาํใหรอบเครื่องยนตสูงขึน้ 
ความเรว็ของรถยนตจะไมเพ่ิมทันที เพราะแรงดันจากน้ํามันตองใชเวลาชวงหนึง่ที่จะไปขบัใบพัดที่สอง
ใหหมุนเร็วขึ้นมา แตสําหรบัรถเกยีรธรรมดาเนื่องจากเพลาทั้งสองจับติดกัน เม่ือผูขับขี่เรงเครื่องยนต 
ความเรว็ของรถยนตก็จะเพ่ิมขึ้นทันท ี ดังน้ันผูขับขี่จะรูสึกวารถยนตที่ใชเกยีรธรรมดานั้นตอบสนองตอ
การกดคันเรงไดดีกวา 

Torque Converter แบบมี Lock-up 
เน่ืองจาก Torque Converter มีการสูญเสียคอืเพลาที่ตอไปยังเกียรจะหมุนชากวาเพลาจาก    

เครื่องยนต ทาํใหสิ้นเปลืองเช้ือเพลิง จึงมีการเพิ่มอุปกรณเขาไปที่ Torque Converter เรียกวา  Lock-up  
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ทําหนาที่ล็อคเพลาทั้งสองใหหมุนไปดวยกัน ดวยความเร็วเทากัน กลไกของตวั Lock-up น้ีจะทํางานเมื่อ
ความเรว็ของรถยนตมากกวา ๖๐ กิโลเมตรตอชัว่โมงขึ้นไป การม ี Lock-up จะชวยใหรถยนตประหยัด
มากขึ้น ดังน้ันผูอานจะเห็นวารถยนตบางรุนจะมีคําวา Automatic Transmission Torque Converter 
with Lock-up  

ในยุคแรก ๆ การเปลี่ยนอัตราทดของเกียรอัตโนมัติน้ันใชกลไกและแรงดันน้ํามันเทานั้น ไมมีระบบ
ไฟฟามาเกี่ยวของ การเปลี่ยนเกยีรเพ่ิมขึ้นหรือลดลง ทําไดโดยการใชแรงดันน้ํามันที่เปลี่ยนตาม
ความเรว็รอบเครื่องยนตมาควบคุมรวมกบักลไกที่ไดจากการเหยียบคันเรง การเปลี่ยนเกียรจึงไมคอย
นุมนวลจนผูขบัขี่รูสึกได ปจจุบันระบบอิเล็กทรอนิคสเขามามีบทบาทในการตัดสินใจวาควรจะเพิ่มหรือลด
เกียรเม่ือใด โดยมีเซนเซอรตรวจวัดรอบเครื่องยนต คนัเรง และตวัแปรอ่ืนๆ แลวนํามาประมวลผลโดย
คอมพิวเตอรกอนจะตัดสินใจสั่งใหกลไกเปลี่ยนเกยีร (การประมวลผลนี้ใชเวลานอยมาก) ทําใหการ
เปลี่ยนเกียรนุมนวล เหมาะสม รถยนตหลายยี่หอในปจจุบันใชระบบอิเล็กทรอนิคสในการควบคุม เชน 
Toyota๒ มีระบบเกียรอัตโนมตัิทีต่ั้งชื่อวา Super ECT (Electronic Controlled Transmission)  

เกียร ทิปโทรนิค (Tiptronic) 
ผูอานจะเห็นวาในระบบเกียรอัตโนมัติ การเปลี่ยนเกียรไมไดอยูในความควบคุมของผูขับขี่โดยตรง 

แตอยูที่การกดคันเรงและรอบเครื่องยนต ในบางเวลาผูขับขีไ่มตองการที่จะเปลีย่นเกียรสูงขึ้นก็ไม
สามารถจะควบคุมได ทําใหผูขับขีบ่างคนตองใชเทคนคิสวนตวัในการควบคุมเกียร เชนเวลาทีจ่ะเรงแซง 
บริษทัที่ผลิตรถยนตจึงไดพัฒนาระบบเพิม่เติมขึ้นมา เปดโอกาสใหคนขับสามารถเปลีย่นเกียรขึ้นหรือลง
ไดดวยตวัเอง โดยเพิ่มวงจรอิเล็กทรอนิคสเขาไปเพื่อใหคนขับสามารถสั่งการคอมพิวเตอรใหเปลี่ยนเกียร
สูงขึ้นหรือต่ําลง ทําใหการเปลี่ยนเกยีรในรถยนตสมัยน้ีงายเหมือนกับการคลิกเมาสของคอมพิวเตอร การ
ออกแบบกลไกควบคุมก็อาจจะแตกตางกนัตามบรษิัทผูผลิต รถยนตบางคันมีชองพิเศษที่รองเกียรเพ่ือให
ผูขับขี่สามารถปรับเกยีรขึน้หรือลงดวยตนเอง เชน ในรถยนต Audi Volkswagen๓ หรือ Porsche 
เรียกวาระบบทิปโทรนิค (Tiptronic)  

ระบบคลัทชอิเล็กทรอนิกส 
เน่ืองจากเกียรอัตโนมัติซ่ึงมี Torque Converter เปนสวนประกอบ มีความสะดวกสบายเพราะไม

ตองออกแรงเหยียบคลัทช แตมีการสูญเสียพลังงานและการตอบสนองไมดีเทาเกียรธรรมดา จึงไดมีการ
พัฒนาระบบเกียรธรรมดาแบบไมตองมีแปนคลัทชขึ้นมา แตยังคงมีคันเกียรใหผูขับขี่โยกเปลีย่นเกียรเอง 
เม่ือผูขับขีต่องการเปลี่ยนเกียรก็ทําการโยกคันเกียรไดเลย คันเกียรก็จะมีลักษณะแบบเกียรธรรมดา
ทั่วไป (เกยีรกระปุก) ระบบนี้จะมีเซนเซอรตรวจวัดแรงผลักจากมือของผูขับขี่ที่ผลักหัวเกยีร เซ็นเซอรจับ
ตําแหนงของคันเรง เซ็นเซอรวัดความเรว็รอบเครื่องยนต เซ็นเซอรจับตําแหนงของเบรกและอ่ืน ๆ มา 
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ประกอบการตัดสินใจวาผูขับขีต่องการเปลี่ยนเกยีร ระบบก็จะทําการตัดกําลังของคลัทชดวยไฟฟาหรือไฮ
ดรอลิกส เม่ือผูขับขี่เปลี่ยนเกียรเรียบรอยแลว ระบบก็จะทําการตอกําลังของคลทัชโดยใชเวลา      นอย
มาก ระบบน้ีก็เหมือนกับเกียรธรรมดานัน่เอง เพียงแตผูขบัขี่ไมตองเหยียบแปนคลัทชแตยังตองเปลี่ยน
เกียรดวยตวัเอง ระบบน้ีใชในรถยนตบางรุน เชน ในรถยนต SAAB รุน 900 SE Turbo๔ (ปจจุบันเลิก
ผลิตแลว) ใชชื่อระบบวาเกยีรเซ็นโซนิค (Sensonic) และในรถยนตรุน 993 BTR ของบริษทั RUFi ใชชื่อ
ระบบวา EKS (Electronische Kupplung System หรือ Electronic Clutch System) ระบบนี้มีขอเดน
ของเกียรธรรมดาคือไมมีการสูญเสียกําลงัเพราะไมมี Torque Converter ผูขับขีส่ามารถเปลีย่นเกียรได
ดวยตวัเองและผูขับขี่ไมตองออกแรงเหยียบแปนคลัทช 

Automated Manual Transmission 

ระบบน้ีปจุบันพัฒนาใหสะดวกมากขึ้น โดยเพิ่มระบบการขับเคลื่อนอัตโนมัติเขาไปดวย เชน ถา 
ขับในเมืองผูขบัขี่ก็สามารถเลือกเปนระบบขับอัตโนมัต ิ โดยคอมพิวเตอรจะตัดสนิใจทุกอยางเริ่มตั้งแต 
ตัดกําลังของคลัทช เปลี่ยนเกียร ตอกําลังคลทัช ผูขบัเพียงแตเหยยีบคันเรงหรือเหยียบเบรกเทานั้น เม่ือ
ผูขับขี่ตองการที่จะเปลี่ยนเกียรเองก็กดปุมควบคุมใหเปนแบบธรรมดา (Manual) ระบบจะทาํหนาที่ตัด
และตอกําลังคลัทชให การเปลี่ยนเกียรของระบบน้ีจะเปนการ
เปลี่ยนแบบเพิ่มขึ้นหรือลดลงครั้งละหนึ่งเกียรซ่ึงเราเรยีกวา
การเปลี่ยนแบบ Sequential มิใชการเปลี่ยนแบบเลอืกไดอิสระ
เหมือนกับเกียรธรรมดา ระบบนี้คลายกบัระบบทีใ่ชอยูใน
รถแขงฟอรมูลาวัน (Formular 1) รถยนตน่ังที่ใชระบบน้ีคือรถ 
BMW๕ รุน M3 เรียกระบบนี้วา SMT (Sequential Manual 
Transmission) รถยนต CITROEN๖ C3 บางรุน เรียกระบบนี้
วา SensoDrive นอกจากนี้ยังใชในรถยนต Smart๗ ซ่ึงเปน
รถยนตน่ังขนาดเล็กสองที่น่ังซ่ึงผูเขียนคาดวาผูอานบางทาน
เคยเห็นกันมาบางแลวบนถนนเมืองไทย  

ระบบสงกําลังแบบ CVT  
เน่ืองจากสถานการน้ํามันของโลกในปจจุบันทําใหบริษทัรถยนตเนนเรื่องการประหยัดเชื้อเพลิงมาก

ขึ้น การใชอัตราทดเกียรที่เหมาะสมจะชวยทําใหรถยนตประหยัดน้าํมันเชื้อเพลิง บริษัทผูผลติจะ 

                                                           
i บริษัท RUF เปนทั้งบริษัทผูผลิตรถยนตและดัดแปลงรถยนตบางรุนของ Porsche (http://www.ruf-automobile.de 
ii Picture from http://www.citroen.com 

    
รูปที่ ๗ คันเกยีรแบบ SensoDriveii 
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คํานวณหาอัตราทดเกียรที่เหมาะสมกับการใชงานและประหยัดน้ํามันเชื้อเพลิงในขั้นตอนการออกแบบ 
อัตราทดนี้ไมสามารถเปลีย่นแปลงในขณะขับขี่ได เชนเกียรธรรมดาโดยทั่วไปจะมี ๕ อัตราทด (5 
Speeds) เกียรอัตโนมัติโดยทั่วไปจะมี ๔ อัตราทด (4 Speeds) เพ่ือใหอัตราทดมีความหลากหลายมาก
ขึ้นและสามารถปรับใหเขากบัสภาพการขบัขี่รวมทั้งยังชวยประหยัดน้ํามันจึงไดมีการพัฒนาระบบสง
กําลังแบบ CVT (Continuously Variable Transmission) ขึ้นมา  

ระบบสงกําลังแบบ CVT จะไมใชการขบกนัของเฟองเหมือนเกียรทั่วไป แตจะใชสายพานหรือโซดัง
รูปที่ ๘ การเปลี่ยนอัตราทดทําไดโดยการเปลี่ยนเสนผานศูนยกลางของเพลาหนาและเพลาหลังโดยการ
ขยับกรวยเขาหรือออก ถาขยับกรวยออกเพลาจะมี
ขนาดเล็กลง ถาขยบักรวยเขาเพลาจะมีขนาดใหญขึน้ 
ระบบสงกําลังแบบนี้คลายๆกับโซในจักรยานเสือภูเขา
น่ันเอง ขอดีของระบบเกียร CVT คือระบบสามารถ
ปรับอัตราทดไดละเอียดและตอเน่ือง ดังน้ันในบางครั้ง
เราจึงเรียกวาการเปลี่ยนอัตราทดแบบไมมีขั้น 
(Stepless) ผูขับขี่สามมารถสงัเกตความแตกตางของ
เกียร CVT กับเกียรอัตโนมัติทั่วไป โดยดูจากเข็มวัด
รอบของเกียร CVT จะไมลดลงในทันททีี่มีการเปลี่ยน
เกียรสูงขึ้น คอมพิวเตอรสามารถคํานวณหาอัตราทดที่
เหมาะสมกับสภาพการขับขี่ในขณะนั้น หรืออาจจะตั้งใหเหมาะสมกับรสนิยมของผูขับขี่ก็ได จํานวนเกียร
ของระบบ CVT ไมไดจํากัดอยูเพียงคาคงที่ ๕ คาเทานั้น ในทางทฎษฎีรถยนตที่ใชเกยีร CVT สามารถมี
อัตราทดเกียรไดไมจํากัด แตในทางปฏิบตัิบรษิัทผูผลติจํากัดจํานวนอัตราทดไวประมาณ 5-7 ระดับ ผูขับ
ขี่สามารถเปลีย่นอัตราทดไดดวยตนเองโดยโยก
คันเกียรหรือกดปุมที่พวงมาลัยเพ่ือเปลี่ยนเกียรขึ้น
หรือลงครั้งละหนึ่งระดับ การที่รถยนตแบบเกียร 
CVT สามารถควบคุมรอบเครื่องใหทํางานอยูใน
ยานที่มีประสิทธิภาพสูงตลอดเวลาโดยใชการเปลี่ยน 
อัตราทดอยางตอเน่ืองนี้ทําใหประหยัดเชือ้เพลิง 
ระบบเกียรแบบน้ีจึงนิยมติดตั้งในรถยนตที่เนน
การประหยัดน้ํามันเชื้อเพลงิเปนพิเศษ  

                                                           
i Picture from http://www.edmunds.com 
ii Picture from http://www.hondacity4you.com 

     
  รูปที่ ๘ ระบบสงกําลังแบบ CVTi 

                  
   รูปที่ ๙ ระบบสเตียรแมติก (Steermatic) ของ         
                 รถยนต Honda Cityii 
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ขอดอยของระบบ CVT คอืสายพานไมสามารถสงถายกําลังไดสูงเทากับระบบเฟอง ระบบเกียร

แบบน้ีจึงใชในรถยนตน่ังขนาดเล็ก แตในปจจุบันไดมีการพัฒนาระบบนีใ้หสงกาํลังไดมากขึ้นโดยใชโซ
แทนสายพาน สําหรับในเมืองไทย รถยนตที่มีระบบเกียร CVT ใหเลือกคือรถ Honda City ซ่ึงมีปุมกด
เพ่ือเปลี่ยนเกียรอยูที่กานพวงมาลัยเรยีกวาระบบสเตียรเมติก (Steermatic) และรถยนต Mitsubishi 
Lancer Cedia สวนรถยนตน่ังขนาดใหญที่ใชระบบนีไ้ดแก รถยนต Audi A6 ซ่ึงใชเกียร CVT ที่มีชื่อ
เฉพาะวาเกียร Multitronic Tiptronic โดยคําวา Multitronic เปนตวัชี้วาเกียรที่ใชในรถยนตรุนน้ีเปนระบบ 
CVT ซ่ึงตางไปจากเกียรของรถ Audi รุนอ่ืนๆซึ่งเปนระบบ Tiptronic ธรรมดา 

บทสรุป 

ผูอานจะเห็นวาคําวาเกียรอัตโนมัติกบัเกยีรธรรมดาอาจจะไมเพียงพอสําหรับการจัดกลุมรถยนตน่ัง
ที่มีอยูในปจจุบัน เพราะถาจะจัดกลุมรถเกียรอัตโนมัตจิากการที่รถคนัน้ันไมมีแปนคลัทช รถทีใ่ชเกียร
แบบ Tiptronic กับ SMT ก็จะอยูในกลุมเดียวกัน แตถาจัดกลุมโดยดูวารถยนตใช Torque Converter 
หรือใชคลทัช รถที่ใชเกียรแบบ Tiptronic กับ SMT ก็จะอยูคนละกลุม และยังมีระบบอ่ืนๆทีไ่มสามารถจัด
อยูในกลุมทั้งสองกลุม อยางไรก็ตามบทความนี้มิไดพยายามที่จะจัดกลุมของเกียรรถยนตที่มีอยู แต
บทความนี้ไดชี้ใหเห็นความแตกตางของระบบสงกําลังของรถยนตน่ังในปจจุบัน สดุทายนี้ผูเขียนหวังวา
ในครั้งตอไปเม่ือผูอานไดรับใบโฆษณาขายรถยนตจากตัวแทนจําหนายแลวผูอานพบขอความแปลกๆใน
ชองระบบสงกาํลัง จะทําใหผูอานเขาใจความหมายมากขึ้น 
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